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Nei triangoli rettangoli simili il rapporto tra i cateti ¢ lo stesso. Questa proprieta
si puo sfruttare per diverse applicazioni.
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Nella figura i raggi solari formano un angolo di 27° con il terreno. I triangoli disegnati
nella figura sono simili, perché i loro angoli hanno la stessa ampiezza.
Nei triangoli simili i rapporti tra i lati corri- I rapporti sono uguali anche quando si pren-
spondenti sono uguali: dono due lati dallo stesso triangolo:

altezza albero _ ombra albero ombra albero _ ombra gufo

altezza gufo ombra gufo altezza albero — altezza gufo
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H ESEMPIO 1
Facendo riferimento alla figura in alto, determina la lunghezza dell’ombra di un albero
alto tre metri, quando i raggi del Sole arrivano a terra con un angolo di 27°.

Il triangolo rettangolo che ha per
cateti I'albero e la sua ombra ¢
simile ai triangoli disegnati sopra.
In questi triangoli, cosi come in
tutti i triangoli a essi simili, il

5M  Cateto adiacente all’angolo di 27° ¢
lungo il doppio del cateto opposto
allo stesso angolo.
27° Pertanto 'ombra dell’albero ¢
RN AEREN T e 2:-3m=6m.

Risposta: L’ombra dell’albero & 6 m.
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B ESEMPIO 2
Quando i raggi solari sono inclinati di 50° rispetto al terreno, 'ombra del
pennone ¢ di 8,5 m. Determina 'altezza del palo.

Per risolvere il problema ci aiutiamo con un modello.

Si disegna un triangolo rettangolo che ha un angolo di 50°. Tutti i trian-
__ goli rettangoli con un angolo di 50° sono simili, perché hanno gli angoli
85m di 50°, 90° e 40°.

Modello: Si misurano le lunghezze dei cateti del disegno e si calcola I'altezza del
palo con una proporzione.

x _ 2,4cm
2,4 cm 85m Zprﬁ
2-x=85m-24 || :2

2cm xz%

x=~10m

Risposta: L’altezza del pennone & 10 m.




